«LOVE STORY»

ВЕД1: 
На фоне музыки: 
Любовь,
То змейкой, свернувшись клубком, 
У самого сердца колдует, 
То целые дни голубком 
На белом окошке воркует. 

То в инее ярком блеснет, 
Почудится в дреме левкоя... 
Но верно и тайно ведет 
От радости и от покоя. 

Умеет так сладко рыдать 
В молитве тоскующей скрипки, 
И страшно ее угадать 
В еще незнакомой улыбке. 

ВЕД2: С этих замечательных слов Анны Ахматовой мне бы хотелось начать наш вечер под названием «LOVE STORY». Это название мы выбрали не случайно. 

«LOVE» - любовь, а «STORY» - история и если соединить эти два слова, получится «история о любви».

ВЕД2: И сегодня всех нас, собравшихся здесь, объединяет именно она — прекрасная и желанная — любовь! Ведь сегодня — День всех влюбленных, или День святого Валентина!

МУЗ. НОМЕР

ВЕД1: Существует не одна легенда о том, почему 14 февраля называется Днем святого Валентина. Самая красивая, хоть и очень трагичная, звучит так. Много веков тому назад, во времена Римской империи, армия императора Клавдия испытывала недостаток в храбрых воинах. Поэтому император издал указ, запрещающий мужчинам жениться, дабы семьи не отвлекали их от воинского долга. Но епископ по имени Валентин помогал влюбленным: он тайком венчал их. Много пар обрели свое счастье благодаря ему. За это Валентин был посажен в тюрьму и приговорен к смертной казни. Но именно в заточении он и нашел свою любовь. Это была слепая дочь тюремщика-палача. И перед казнью он послал ей записку с прекрасными словами и подписью «Твой Валентин».

Но не будем о грустном, ведь сегодня замечательный праздник!

МУЗ. НОМЕР

ВЕД2: Слова любви никогда не устареют. И сейчас... Давайте признаемся друг другу в любви на разных языках!

Все повторяют за ведущим:


По-английски: ай лав ю (I love you).
По-немецки: ихь либэ дихь (Ich liebe dich).
По-французски: жэ тэм (Je t'aim).
По-испански: тэ амо (Те ато).
По-украински: я тэбе кохаю.
По-чешски: милую тэ.
По-китайски: во ай ни.
И, наконец, по-русски: я тебя люблю!

Да, как приятно слышать столько слов о любви... Но еще приятнее не слова, а поступки ради любимых. Вспомните времена благородных рыцарей. Все их подвиги совершались исключительно во имя дамы сердца. Где же сейчас настоящие рыцари? Остались ли среди мужчин те, кто способен доказать свою любовь не только словами, но и на деле?

Конкурс  «Признание».

 Для его проведения вызываются несколько участников – лучше, если это будут представители мужского пола. Им предоставляют по листу бумаги и ручку либо карандаш. Юноши должны по сигналу начать писать на листках фразу «Я тебя люблю» столько раз, на сколько хватит времени. Выигрывает тот, у кого на листке окажется большее количество признаний. 
( время 2 минуты)

Как здорово прошел этот конкурс! А теперь следующий конкурс. Приглашаются еще две пары. 

Конкурс 

Пары по очереди называют произведения, в которых есть тематика любви. Побеждает пара, которая назовет больше произведений. 
Зрители помогают той паре, за которую они болеют.

МУЗ. НОМЕР

Ведущий І: Хорошая память, а как насчет зрения? Сейчас мы проведем еще один конкурс. Посмотрите друг на друга повнимательней и теперь повернитесь спинами друг к другу. 

Конкурс "Опиши партнера"

Дети становятся спиной друг к другу. Юноше задают вопросы о внешности девушки. Затем вопросы задают девушке. Побеждает пара, которая точнее всего описала друг друга.

Ведущий І: Приглашаем пары исполнить зажигательный танец, зажав воздушный шарик между животами. Как только музыка прекратится, вы должны лопнуть шарик без помощи рук. Руки надо держать за спиной. Поддержим наших участников! 

(Пары исполняю танец). 

Первая любовь, как самый первый снег, красива и светла, и безмятежна. Любовь начинается с комплиментов, так давайте же проверим, кто из вас знает их больше.

«Конкурс комплиментов» 

Задание как для девушек, так и для юношей. По очереди (сначала юноши, затем девушки) говорят друг другу комплименты, на раздумье дается 5 секунд. 

МУЗ. НОМЕР

Свидание, свидание, 
Томит нас ожидание, 
И сердце словно рвется из груди. 
Свидание, свидание 
Приложим все старание, улыбку, обаяние, 
Чтоб вместе быть в пути. 

Как вы считаете, где чаще всего проходят первые встречи и первые свидания? правильно на дискотеках!!!!! Вот мы сейчас и проверим, на сколько, вы готовы выдержать такой танцевальный марафон.

Конкурс «Танцплощадка» 

Пары танцуют, не сходя с расстеленной на полу газеты. По сигналу ведущего газету складывают пополам, и танец продолжается. Музыка все время меняется. Если кто-либо из партнеров сошел с газеты — пара выбывает из конкурса. 

"Найди пару" 

На сцену приглашаются 4-5 пар. Каждому вручают карточку, на которой написано по одному имени известных литературных и музыкальных героев. Надо как можно быстрее найти свою пару, подойти к микрофону и назвать имена составленного дуэта. 
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Мастер — Маргарита, Евгений — Татьяна, Тристан — Изольда, Кавалер де Гриэ — Манон Леско, Айвенго — леди Ровента, Морис Джеральд — Луиза Пойндекстер (М. Рид "Всадник без головы"), Дон-Кихот — Дульсинея, Кай — Герда, Антоний — Клеопатра, Руслан — Людмила, Печорин — Бела, Чацкий — Софья. 

Ведущий: Друзья, наш вечер подошел к концу. Валентинов день — один из тех праздников, без которых жизнь была бы беднее. Так пусть же в наши сердца, в наши семьи этот праздник принесет искренние и светлые чувства, доброту, понимание и любовь к родным, близким, друзьям. Будьте счастливы!

А ЗАВЕРШАЕТ НАШ ВЕЧЕР ПРАЗДНИЧНАЯ ДИСКОТЕКА!
